

问题乳制品重现市场调查: 部门监管责任未明确

连日来,问题乳制品重现市场的消息再次牵动了人们敏感的神经。上海熊猫炼乳、陕西金桥乳粉、山东“绿赛尔”纯牛奶……接连爆出的乳品三聚氰胺超标案令人震惊——这些被查处的乳制品,无一例外地使用了2008年未被销毁的问题奶粉做原料。

新的问题乳制品是如何被发现的?2008年被封存的问题奶粉为何会卷土重来?多部门的监管暴露出怎样的漏洞?食品安全事件的处置链条断在哪里?记者对此进行了追踪采访。

“没有人监督企业销毁”

2008年,我国发生三鹿奶粉事件,众多乳品企业的产品被发现含有三聚氰胺。这种化学原料被添加到乳制品中,用以提高食品检测时的蛋白质含量指标。然而,在全国范围的整顿行动之后,今年1月,全国食品安全整顿工作办公室通报,三聚氰胺乳制品又死灰复燃。

事实上,早在2008年10月,卫生部、工业和信息化部、农业部、工商总局、质检总局的有

关负责人对发现三聚氰胺超标的乳制品如何处置曾明确表态:

凡不符合三聚氰胺临时管理限量值的产品,不得出厂、销售,并按要求销毁和无害化处理。已上市的产品,生产企业有责任进行自检,超过限量值的,企业要主动发布信息,并采取召回、下架、退市并按规定退货和退款等措施,确保产品安全。

然而,对问题奶粉的处理并没有那么简单。从2008年9月底开始,石家庄市就组织市内发电、热电和水泥生产企业进行环

保销毁实验。但据知情人透露,对问题奶粉的处理尝试最后大多以失败告终:

用作燃料对锅炉损伤太大,最后清理锅炉的费用还不如烧煤,作为水泥配料又发现生产的水泥不合格,大批量填埋担心被别有用心的人挖出来……总之一些本该销毁的问题奶粉竟在技术层面被搁浅。

德衡律师集团(北京)事务所律师张宽曾代理问题奶粉患儿索赔案。他告诉记者,在代理案件期间,他曾经去过三鹿公司,看到收回来问题奶粉在厂里堆积成山,这些奶粉如何处理、有无销毁等,人们不得而知。“没有人监督企业走完销毁和处理的最后一步。”

为何出现执法死角?

到底还有多少当年的问题奶粉没有被妥善处理?根据公开的资料,仅当年三鹿集团尚未出库的婴幼儿奶粉就达到了2000

余吨,而当时对这批问题奶粉的处理也只提到四个字:全部封存。

一位不愿透露姓名的监管人员告诉记者,当时三鹿奶粉事件有牵头部门会同相关部门处置,但在问题奶粉的处理这一环节并没有明确责任。当时各部门都在忙,农业管奶站、质检管生产、工商管流通,除了特殊时期的监管任务,还要建章立制,地方政府也是焦头烂额。一方面是暂时没有好的办法来处理,另一方面也是分了轻重缓急,但事情一拖就这样拖下来了。

陕西省质监局食品安全处处长宋艺光认为,目前乳制品行业的管理办法是分段监管,养殖户、奶站、经营户、生产企业、市场销售等各个环节分别由农业、质检、工商等部门进行管理,这次发生的毒奶粉事件就是流通环节“清零”不彻底造成的。

新华社“新华视点”记者朱立毅 周婷玉 杨一苗

憋尿时间太久 老汉客车上猝死

眼看就要过年了,家住四川邻水县八耳镇的60岁老汉周富国启程去广州与儿子团年。前日上午9点,他和孙女搭上了到重庆的长途客车,不幸在途中猝死,包里还留下两块带给孩子肉。

前日上午10时许,一辆警车带着一辆贵州铜仁—重庆的长途客车快速行驶到新桥医院急诊部门口,几名身强力壮的乘客将一位老大爷从长途汽车上抬进抢救室。

同车乘客柳福说,早上9点多,他看见这位老大爷和一名小女孩在四川邻水县八耳镇上车,小女孩约10多岁。上午10点左右,客车行至重庆渝北区境内,在一个高速路服务站停下来,让乘客去卫生间。这位老大爷方便回来后,大家发现他用手捂着胸口,脸色发青,连上车的力气都没有了。

车上乘客赶紧将老大爷抬到座位上,嘱咐同行的小女孩扶着老大爷。但是车刚刚启动,只听见小孙女喊了一声“公公”,老大爷就倒在了过道上。柳福冲上前去摸脉搏,发现老人已经没有脉搏了。司机立即报警。

新桥医院急诊科主任史忠教授介绍,老大爷可能是憋尿的时间长,突然上厕所松懈下来,迷走神经亢奋导致心律失常而猝死的,但也不排除是因其他疾病而死亡的。

据《重庆商报》

“泰山”“美兰”回国 先要学中文

北京时间昨日下午4时28分,在经过了14个半小时的空中飞行后,“泰山”乘坐的美国联邦快递公司波音777专机顺利抵达成都双流机场,同时抵达的还有它的伙伴——来自亚特兰大大动物园的大熊猫“美兰”。

泰山回家: 笼子粘满了祝福卡片

昨天下午4时28分,印有“泰山”头像的美国联邦快递公司波音777专机缓缓降落。从货运仓口被运出的一刹那,4岁半的“泰山”和3岁的“美兰”与家乡人见了第一面。两只大熊猫分别坐在一个长2米、高1.3米并镶着有机玻璃的透明箱子里,“泰山”手抓着一撮竹子,旁若无人地咀嚼着,没有表现出长途跋涉的疲劳,样子真是“稳如泰山”。相比之下,“美兰”似乎要烦躁许多。熊猫基地的兽医说,“美兰”对环境显得更加敏感。

记者看到,装载“泰山”的透明箱子最为特别,箱子的四周粘满了祝福卡片,其中18张还印有“泰山”的头像,一些美国小朋友的照片也和“泰山”放在一起。一名叫Lilly的小朋友还专门用中文写下一句“‘泰山’,我们很爱你,很想念你,你要好好保重,再见!”事实上,类似这样的祝福还有很多,有一张卡片写道:“我们希望你能再次回到华



2月5日,众多记者争相拍摄大熊猫“泰山” 新华社记者 陈燮 摄

盛顿动物园!”

美国民众: 大家都很难过

昨日陪同“泰山”回家的是美国华盛顿国家动物园首席饲养员尼可,这位陪伴了“泰山”四年半的年轻女饲养员下了飞机后,就独自站在一个静静的角落里,她远远地看着“泰山”悄悄落泪。尼可说,对自己来讲,“泰山”就像她的孩子。自“泰山”第一天睁开眼睛起,尼可就一直陪伴它。“‘泰山’非常特别,它对外界的感知能力比任何一只大熊猫都强。”尼可说,“泰

山”离开,大家都很难过,但大家都相信中国的饲养员一定会更好地照顾它。

各自回家: 两大熊猫要先适应

有意思的是,为“泰山”旅途准备的25公斤竹子,全都被它一路上吃完。在初步检查后,泰山很健康,只是美兰稍微有些烦躁。“它不清楚这里发生了什么。”来自亚特兰大的饲养员说,不过它很快就会恢复。

欢迎仪式结束后,“泰山”和“美兰”分别乘坐货运专车,前往中国保护大熊猫研究中心

雅安碧峰峡基地和成都熊猫基地。考虑到“泰山”回家后要面对气候和语言差异,研究中心专门安排了动管部和兽医院经验丰富的饲养专家吴代福、兽医王承东来照顾它,两位专家都精通英语。“泰山”将在隔离圈舍内度过为期一个月的隔离检疫期,待检疫期满后,“泰山”将会入住白熊坪别墅区的1号别墅,并正式与游客见面。“美兰”的新居则是成都熊猫基地独栋检疫馆。

据了解,作为两只大熊猫回家的第一件大事:则是尽量学会听中文!

综合《天府早报》报道

隧道塌方8人被困 事故原因尚在调查

新华社贵阳2月5日电(记者刘文国)贵昆铁路六盘水至沾益段复线工程一隧道5日凌晨发生塌方事故,8名施工人员被困。

记者从贵州省六盘水市有关部门获悉,5日1时26分,正在施工中的贵昆铁路六盘水至沾益段复线工程一隧道发生塌方,8名施工人员被困洞中。

贵州省安全生产监督管理局有关负责同志也已赶往事故现场参加抢险。抢险工作目前正在紧张进行中。

据了解,发生塌方的这一隧道位于六盘水市近郊,事故原因目前正在调查中。

每晚一斤白酒 女孩求招戒除

一位23岁的女孩,每晚都要喝下一斤白酒才能入睡。这样的情况已经持续了6年之久,女孩和家人都痛苦不已。“谁能救救我的女儿!”近日,说起患有酒精依赖症的女儿,杨女士泣不成声。

“自从辞职以后,她喝酒就更厉害了。她觉得自己委屈,想得到别人的认可。孩子确实委屈了。”杨女士说到这里,禁不住掉下了眼泪。

“她现在每天都要喝一斤白酒,要不然睡不着觉。喝完酒就拉着我哭,说她以前的不顺心,说她那么小就进入社会,那么小就开始奔波。”杨女士边抹眼泪边向记者讲述着女儿萱萱的经历。“我现在整天都担惊受怕的,自己都有了心脏病,速效救心丸不离身。晚上睡觉也不安稳,就怕她喝多了自己出意外,又怕她发酒疯伤害我们。”杨女士说,她对女儿又爱又恨。但是只要一想起女儿幼年时的聪明伶俐,她就再也恨不起来,只希望尽快想办法帮女儿戒掉酒瘾。

萱萱今年23岁,自己经营着一家服装店。初中毕业后,她上了一所专科学校,因为和同学之间发生矛盾,便放弃了学业,开始参加工作。起初,萱萱在一家服装店帮人卖衣服。由于萱萱销售业绩好,老板两口子天天请萱萱到饭店吃饭。也就是这时候,懵懂的萱萱开始喝酒,那时她17岁。

据《河北青年报》

广东茂名检察长跳楼身亡



刘先进 资料图片

记者从广东省湛江市公安局获悉,茂名市人民检察院检察长刘先进在湛江住宅跳楼自杀身亡。刘先进的死在茂名、湛江两地引起极大关注。

5日5时9分,湛江市公安局110指挥中心接到报警求助称:有一个人在赤坎区中山一路某大院倒地不起。110立即指令辖区赤坎公安分局中山派出所出警,民警迅速赶到现场处置,市公安局随即组织力量进行现场勘查,随后120急救医生赶到现场,确认人已死亡。

经现场勘查,死者为茂名市人民检察院检察长刘先进,约5时,其从湛江市赤坎区中山一路某大院某幢8楼其住宅跳楼身亡,已排除他杀的可能。

茂名市一位知情人士告诉记者:刘马上要从茂名市检察长的位置退下来,准备回湛江市任市政协副主席,他的所有手续都已经办好了,不想却发生了这种事。

据知情人士反映,刘先进同志在去年以来就开始觉得胸闷、失眠,前段时间一直靠吃安眠药才能睡觉。但近期即使吃安眠药

也没见效果,到医院检查后,诊断为患有抑郁症。据公安机关初步勘查,他是因健康原因引发焦虑而自杀的。

随后记者从网上了解到:刘先进,男,湛江廉江人,1951年10月出生,1969年2月到广西当兵,1982年12月任广西公安厅警卫处科员,1993年至2005年2月先后任湛江市公安局副局长,党委委员、副书记、正处级侦查员;2005年—2009年任茂名市检察院检察长。

综合新华社《羊城晚报》报道